
50 DE ANI DE LUPTE ŞI VICTORII SUB STEAGUL GLORIOS 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN 

A nul acesta s-au împlinit cinci decenii de la crearea Partidului Comunist 
Român, detaşamentul de avangardă al clasei muncitoare, conducătorul lup
telor revoluţt:onare şi al construcţiei socialiste în patria noastră. Partt'dul 
comuniştilor din România a luat naştere direct şi nemijlocit din mişcarea 
muncitorească a ţării, fiind rezultatul maturizării, timp de o jumătate de veac, 
a maselor proletare, a organizaţiilor acestora, rezultatul clarificărilor politice 
în interiorul mişcării revoluţionare şi al confruntăn"lor sociale şi politice cu 
alte clase, şi în primul rînd cu burglzezt·a. "Niciodată în România - arată 
secretarul general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu - 1Ht existat 
un alt partid politic cu o t'sforie atit de bogată şi glorioasă care să fi luptat cu 
abnegaţie ,şi să fi realizat atîta pe'ntru ferhirea poporului român, pentnt mă
reţia naţiunii noastre. Partidul nostru s-a născut şt· a crescut odată cu prole
tariatul; destt'nul său. este strins legat de cel al clasei muncitoare, al între
gului popor român". 

Cu adînci rădăâni în istoria mişcării muncitoreşti, în relaţiile sociale ale ţării, 
partidul conwnist a fost astfel conceput încît să ducă mai departe tradiţiile 
luptei progresiste a poporului român, ale luptătort'lor patrioţi de la nu'jlocul 
secolului trecut pentru făurirea unei Românii moderne, independente şi unite, 
să influenţeze activ evem'mentele sociale, să deschidă noi direcţii istoriei na
ţionale. 

Crearea, la 8 mai 1921, a Partt'dului Comunist Român pe baza t'deologiei 
marxist-lem'niste a ridicat pe o treaptă nouă mişcarea revoluţionară din 
România, a dezvoltat conştiinţa de clasă a maselor muncitoare, rolul lor în lup
ta pentru transformarea revoluţionară a societăţii româneşti. 1 ncepînd de 
la această dată, clasa muncitoare, sub conducerea partt'dului comunist, a fost 
prezentă şi şi-a spus cuvîntul în toate evenimentele importante ale ţărit', s-a 
situat în fruntea luptei pentru libertate şi progres social, pentru cauza construi
rii socialismului şi comunismului în patria noastră. 

Din primele zile ale existenţei sale, de la primii săi paşi în arena vieţii 
politice P.C.R. a avut de înfruntat greutăţi imense. Cercurile reacţionare au 
dezlănţuit o prigoană sălbatică împotriva comuniştilor. După trei ani de 
activitate legală, guvernul burghezo-moşieresc a scos partidul comunist în 
afara legii. Timp de două decenii comuniştii au fost obligaţi să acţioneze în 
'ondiţiile grele ale ilegalităţii, înfruntînd represiunile regimului burgheza-
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moşieresc, îmbogăţindu-şi experienţa şi învingînd dificultăţile ivite în calea 
partidului, depăşind multe neajunsuri şi limite. ln toată această perioadă 
- după cum arată şi tovarăşul Nicolae Ceauşescu - "partidul a fost orga
nizatorul şi conducătorul tuturor luptelor revoluţionare ale oamenilor mun-.. ,, 
cu . 

Dintre numeroasele bătălii de clasă din acea vreme, cu deosebită forţă s-a 
manifestat capacitatea politică şi organizatorică a partidului în timpul grevei 
minerilor de la Lupeni din 7929, al marilor lupte revoluţionare ale ceferiş
tilor şi petroliştilor din ianuarie-februarie 1933 - care au exprimat în 
modul cel mai grăitor spiritul combativ al clasei noastre muncitoare. 

Elaborîndu-şi linia politică generală, planul strategic şi tactic, pe baza 
cunoaşterii stadiului de dezvoltare a societăţii şi dispoziţiei forţelor dzjeri
telor clase şi categorii sociale în fiecare etapă istorică, P.C.R. a înfăţişat în
tregului popor perspectiva însufleţi/oare a răsturnării regimului exploatator, 
a transformării revoluţionare a societăţii, a făuririi unei vieţi mai bune şi 
mai fericite pentru cei ce muncesc. 

1 n anii creşterii pericolului fascist, Partidul Comunist Român a luptat 
activ pentru unitatea clasei muncitoare, pentru unirea tuturor forţewr demo
cratice şi patriotice ale poporului în lupta împotriva politicii de fascizare a 
ţării şi a pregătirilor de război, pentru apărarea independenţei şi suveranită
ţii ţării. Evenimentele politice şi luptele sociale antifasciste desfăşurate în 
aceşti ani au evidenţiat cu pregnanţă că partidul comunist a fost forţa cea 
mai consecventă a apărării intereselor naţionale, care mobilizînd clasa munci
toare, largi forţe progresiste sub steagul democraţiei şi independenţei ţării, a 
stăvilit pentru un timp ascensiunea spre putere a organizaţiilor fasciste şi 
înrobirea ţării Germaniei naziste. 

Ridicîndu-se cu hotărîre contra agresiunii Germaniei fasciste şi a războ
iului împotriva Uniunii Sovietice, partidul comunist, exponent al intere
selor vitale ale întregului popor, a dat glas frămîntărilor şi aspiraţiilor uriaşei 
majorităţi a populaţiei ţării, a organizat rezistenţa anttjascistă şi lupta mase
lor pentru răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, ieşirea din războiul pur
tat alături de Germania şi alăturarea forţelor antihitleriste. Activitatea in
tensă desfăşurată de partid a dus la unirea forţelor antifasciste patriotice, 
laformarea în aprilie 7944 a Frontului Unic Muncitoresc între P.C.R. şi 
P.S.D., şi apoi, în iunie 7944, a Blocului Naţional Democratic. ln acelaşi 
timp, partidul comunist a organizat formaţiunile de luptă patriotice, a condus 
numeroase acţiuni de sabotare a războiului. Rodul politicii duse de P.C.R., 
de promovare cu perseverenţă a luptei antifasciste, democratice şi patriotice 
a fost victoria insurecţiei antifasciste din august 7944, eveniment crucial în 
istoria poporului român, cu adînci consecinţe asupra căilor sale de dezvol
tare în toate domeniile vieţii sociale. 

ln noile condiţii, în faţa partidului comunist s-au ridicat sarcini imediate, 
de importanţă naţională, a căror realizare urma să influenţeze puternic evo
luţia ulterioară a ţării : mobilizarea tuturor forţelor poporului în scopul ducerii 
războiului pînă la victoria finală împotriva fascismului; intensificarea lup
tei maselor largi populare, a tuturor forţelor democratice şi patriotice pentru 

https://biblioteca-digitala.ro



50 DE ANI DE LUPTE ŞI VICTORII VII 

apărarea intereselor celor ce muncesc; înfăptuirea unor reforme economice 
şi, îndeosebi, a reformei agrare; democratizarea ţării, instaurarea unui gu
vern care să garanteze realizarea tuturor acestor ţeluri. 

Transformările social-politice şi economice pe care le prevedea Partidul 
Comunist Român şi care corespundeau intereselor fundamentale ale celor 
mai largi categorii sociale făceau posibilă acţiunea comună, într-un larg front 
de luptă, a clasei muncitoare, ţărănimii, intelectualităţii patriotice, a catego
riilor sociale mijlocii de la oraşe, a tuturor forţelor interesate în progresul 
ţării. Toate acestea şi-au găsit oglindirea în politica partidului comunist, 
care milita pentru unitatea de acţiune a clasei muncitoare şi realizarea ali
anţei clasei muncitoare cu ţărănimea. P.C.R. a condus cu s-ucces revoluţia popu
lară, lupta pentru democratizarea ţării şi cucerirea puterii politice; în fur
tunoase bătălii masele largi populare au înfrînt forţele reacţiunii, au instau
rat guvernul revoluţionar-democrat de la 6 martie 1945, au înlăturat monar
hia şi au proclamat republica, făurind statul socialist. 

O importanţă excepţională în viaţa ţării a avut Conferinţa Naţională a 
P.C.R. din octombrie 1945, care a elaborat programul evoluţiei economice 
şi sociale imediate şi de perspectivă a României. Subliniind însemnătatea 
covîrşitoare a industrializării pentru asigurarea progresului general al ţării 
şi consolidarea independenţei naţionale, Conferinţa Naţională a indicat ca 
primă etapă trecerea la reconstrucţia ţării, refacerea rapidă a economiei distruse 
şi dezorganizate de război. Partidul a desfăşurat o intensă activitate pentru 
mobilizarea maselor la înfăptuirea obiectivelor trasate de Conferinţa Naţională. 
"ln cursul acestui proces - subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, 
s-a întărit unitatea clasei muncitoare, s-a făurit şi dezvoltat alianţa munci
torească-ţărănească; partidul a înmănunchiat într-un singur şuvoi efortu
rile muncitorimii, ţărănimii, intelectualităţii, ale tuturor forţelor patriotice 
şi progresiste ale naţiunii". 

Pentru desfăşurarea cu succes a procesului revoluţionar o însemnătate 
deosebită a avut realizarea şi întărirea unităţii de acţiune între P. C. R. şi 
P.S.D., pe baza Frontului Unic Muncitoresc. Făurirea în februarie 1948 
a partidului revoluţionar unic al clasei muncitoare, pe temelia marxism-leni
nismului, a asigurat exercitarea de către clasa muncitoare şi partidul ei a 
rolului de forţă conducătoare în societate. 

Trecerea la construirea socialismului a reprezentat încununarea unei lupte 
îndelungate desfăşurate de către Partidul Comunist Român, de către forţele 
înaintate ale societăţii româneşti pentru libertate, progres social şi indepen
denţă naţională, a fost rezultatul nemijlocit al schimbărilor social-politice 
înfăptuite în România după cel de al doilea război mondial prin lupta clasei 
muncitoare şi a aliaţilor săi. 1 n concepţia partidului comunist făurirea socia
lismului şi comunismului n-a însemnat numai răsturnarea claselor exploa
tatoare, naţionalizarea mijloacelor de producţie şi realizarea unei unităţi 
depline în ce priveşte caracterul relaţiilor de producţie, ci a însemnat şi crea
rea bazei materiale corespunzătoare, o industrie puternică, o agricultură avan
sată, o ştiinţă şi cultură înaintată. Totodată, făurirea noii societăţi impunea 
asigurarea la scara întregii societăţi a egalităţii şi echităţii sociale, dezvoltarea 
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democraţiei socialiste în toate sectoarele de activitate, crearea cond#iilor pentru 
participarea maselor largi populare la elaborarea şi aplicarea hotărîrilor 
privind întreaga viaţă economică şi politică. "De-a lungul celor 27 de ani 
care au trecut de la eliberarea ţării - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, 
poporul român, condus de partidul comunist, a desfăşurat o uriaşă activitate 
creatoare, la capătul căreia patria 1toastră, România se înfăţişează ca un 
stat socialist infloritor, cu o industrie dezvoltată şi o agricultură în pli1t pro
ces de modernizare, cu o orînduire socială avansată, care asigură condt'ţii de 
viaţă tot mai bune tuturor oamenilor muncii de la oraşe şi sate. Exploatarea 
omului de către om a fost lichidată pentru totdeauna, poporul a devenit stă
jJÎn pc avuţia naţională, pe destinul său, liber şi suveran în propria ţară. 
A ceas ta este o cucerire epocală, care întruchipează traducerea în viaţă a aspi
raţii/ar celor mai înaz:ntate, a 1'dealurilor celor mai îndrăzneţe nutrite de-a 
lungul tz:mpurilor de minţile luminate ale poporului". 

Pe măsura dezvoltăriz: construcţz:ei socialiste, rolul conducător al partidu
lui a crescut, exercitîndu-sc în forme noi, superioare. Pentru etapa actuală, 
în societatea socialistă multilateral dezvoltată este caracteristic faptul că rolul 
conducător al partidului se manifestă cu putere crescîndă în toate sferele vie
ţii sociale: în producţia de bunuri materiale, în activitatea social-poUtică, 
în perfecţionarea relaţiilor de producţie, a raporturilor socialiste dintre oameni, 
în ideologie, în ştiinţă, artă şi cultură. 

ln documentele Cungresului al X-lea al partidului s-a subliniat faptul că 
afirmarea rolului condttcâtor al P.C. R. reprezintă factorul hotărîtor al edi
(icări i societătii socialiste multilateral dezvoltate, că această cerintă consti
'tuic o legitate' fundamentală a soâetăţii noastre. Partidul comunist - după 
cum arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - "reprezintă nucleul în jurul că
ruia gravitează întreaga societate şi de la care radiază energia şi lumina ce 
pun in mişcare şi asigură funcţionarea întregului angrenaj al orînduirii 
socialiste". Amploarea şi eficienţa misiunii sociale a Partidului Comunist 
Român, formele şi metodele sale de activitate în conducerea societăţii evoluează, 
se adîncesc şi se perfecţionează în funcţie de experienţa acumulată, de condi
ţiile ~i cerinţele etapelor în care se află societatea. Legat prin mii de fire de 
masdc cele mai largi ale poporului, partidul comunist se identifică cu aspira
ţiile ~i interesele supreme ale naţiunii. Pentru fiecare om al muncii, cetăţean 
al Republicii Socialiste România, Partidul Comunist Român reprezintă 
forţa politică cea mai înaintată pe care se sprijină tot ce e mai valoros în 
sîm-tl societăţii noastre. Dezvoltarea şi adîncirea democraţiei socialiste -
lege obiectivă a progresului social - se realizează din iniţiativa şi sub con-

. ducerea nemijlocită a Partidului Comunist Român, care stabileşte şi înfăp
tuieşte în politica sa, ştiinţific elaborată, formele şi metodele corespunzătoare 
fiecărei etape de evoluţie a societăţii noastre. Politica partidului comunist 
urmăreşte şi asigură ridicarea maselor largi la creaţia istorică. conştientă, 
liberă. Crearea tuturor condiţiilor pentru ca oamenii muncii să ia parte activă 
la conducerea treburilor obşteşti, să-şi poată spune cuvîntul asupra tuturor 
problemelor dezvoltării societăţii este o cerinţă de prim ordin a construcţiei 
socialiste. 

https://biblioteca-digitala.ro



50 DE ANI DE LUPTE ŞI VICTORII IX 

Rezolvarea deplină, pe baza cuceririlor socialismului, a problemei naţl:o
nale în România este una dintre cele mai de seamă înfăptuiri sociale ale orîn
duirii noastre, un important rezultat al activităţii Partidului Comunist Român. 
Oamenii .muncii români şi cei aparţinînd naţionalităţilor conlocuitoare mun
cesc în strînsă unitate pentru prosperarea, înflorirea patriei comune. N aţio
nalităţile conlocuitoare sînt organic integrate în opera generală comwtă de 
înfăptuire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, de închegare pe teme
iuri noi a unităţii moral-politice a întregului popor, a naţiunii noastre socia
liste. 

Preocupat continuu de grija pentru unitatea mişcării comuniste şi munci
toreşti, conştient în permanenţă de înalta sa îndatorire internaţionalistă, 
Parhdttl Comunist Român acordă o deosebită importanţă cauzei unităţii 
mişcării comuniste, solidarităţii proletariatului internaţional, a forţelor prog
resiste şi revoluţionare din lumea întreagă. 1 n relaţiile ctt partidele frăţeşti, 
partidul nostru promovează o politică principială bazată pe egalitatea deplină 
în drepturi, neamestecul în treburile interne, respectarea dreptului fiecărui 
partid de a hotărî s1:ngur asupra politicii şi activităţii sale, colaborarea şi 
într-ajutorarea frăţească în spiritul internaţionalism ului proletar. Aceste 
pr1:ncipii respectate şi promovate neabătut de Partidul Comunist Român 
găsesc o tot mai largă recunoaştere, sînt afirmate şi susţinute tot mai stărui
tor în relaţiile dintre partidele comuniste şi muncitoreşti. 

La aniversarea unei jumătăţi de veac de la crearea Partidului Comunist 
Român, patria noastră este o ţară socialistă în plin progres. N ăzttinţele care 
au animat mintea şi inima celor care au pus, cu 50 de ani în 'ttrmă, temeliile 
partidului revoluţionar al clasei muncitoare s-att implinit, î mbogăţindu-se 
permanent ctt noile sensuri pe care deceniile le-au adus, pe care experienţa 
concretă a construirii sociahsmului le-a generat. Transformările radicale 
care au avut loc în toate domeniile vieţii noastre sociale sînt indisolubil legate 
de experienţa şi acţiunea revoluţionară consecventă a Partidului Comunist 
Român, purtînd pecetea spiritului creator al politicii sale. "Partidul - re
marcă pe drept cuvînt tovarăşul Nicolae Ceauşescu - intră în a doua jumă
tate a unui secol de existenţă mai puterm·c şi mai unit ca oricînd. Vigoarea 
şi tinereţea partt"dului sînt la fel ca şi ale anotimpului în care s-a născut. El 
este veşm·c tînăr şi devine an de an tot mai v1:guros, deoarece îşi trage seva 
dătătoare de viaţă din legăturile indestructibile cu poporul, cu glia strămo
şească, din concepţia desp_re lume şi viaţă a clasei muncitoare - materialis
mul dialectic şi istoric". 1n perioada care vine, Partidul Comunist Român va 
conduce neabătut poporul nostru pe drumul luminos al făuririi societăţii 
-;ocialiste multilateral dezvoltate, pregătind trecerea la realizarea societăţii 
comuniste. Aşa cum avem încredere că an de an va veni primăvara, tot aşa 
credem în viitorul fericit, făurit de naţiunea noastră socialistă - condusă 
de Partidul Comunist Român. 
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